

## **К 80-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ АНАТОЛИЯ ЗАХАРОВИЧА ВИННИКОВА**

7 ноября 2020 г. исполняется 80 лет профессору Анатолию Захаровичу Винникову. Более полувека, с 1966 г., Анатолий Захарович работает на историческом факультете Воронежского государственного университета, пройдя путь от лаборанта до профессора, заведующего кафедрой, декана факультета. Многие выпускники исторического факультета могут назвать своим учителем А. З. Винникова. Среди них – и автор этих строк.

В 1977 г., будучи учащимся средней школы, мне довелось при содействии доцента Г. Я. Велласа принять участие в работе Советско-Болгаро-Венгерской экспедиции на Маяцком комплексе. Анатолий Захарович руководил «славянским» отрядом этой экспедиции и согласился взять в его ряды необученного школьника. В дальнейшем еще три полевых сезона мне посчастливилось провести в Дивногорье с Анатолием Захаровичем. В его творческой биографии эта экспедиция, руководителем которой была С. А. Плетнева, сыграла очень значимую роль. Будучи признанным специалистом в области восточнославянской археологии, А. З. Винников внес значительный вклад в изучение древностей Хазарского каганата. Итогом работы на Маяцком комплексе стали монографии «Культовые комплексы Маяцкого селища» (1991 г., в соавторстве с Г. Е. Афанасьевым) и «На северных рубежах Хазарского каганата: Маяцкое поселение» (1998 г., в соавторстве с С. А. Плетневой). Востребованным изданием является и научно-популярная книга «Хазарская крепость на Тихой Сосне» (2006, 2017 гг.). Проблемам изучения салтово-маяцкой культуры были посвящены монографии «Болгары в Поосколье (Мандровский могильник)» (2008 г., в соавторстве с В. А. Сарапулкиным) и «Древние металлурги Поосколья: Ютановский металлургический комплекс салтово-маяцкой культуры» (2012 г., в соавторстве с А. В. Степовым). Под руководством Анатолия Захаровича было защищено шесть кандидатских диссертаций по археологии Хазарии.

Вспоминая Советско-Болгаро-Венгерскую экспедицию, необходимо сказать, что результаты ее работы способствовали созданию музея-заповедника «Дивногорье». Анатолий Захарович на протяжении многих лет тесно связан с его деятельностью, был ответственным редактором ряда выпусков «Дивногорского сборника», содействовал проведению научных конференций.

На протяжении многих лет после окончания работ экспедиции на Маяцком комплексе Анатолий Заха-

рович поддерживал тесные дружеские и творческие контакты с руководителем экспедиции Светланой Александровной Плетневой. К 75-летию выдающегося ученого по инициативе Анатолия Захаровича был подготовлен и издан сборник научных статей, в издательстве Воронежского государственного университета увидели свет две монографии и учебное пособие С. А. Плетневой. Научному творчеству исследовательницы была посвящена и монография Анатолия Захаровича «Археология Хазарии в научном творчестве С. А. Плетневой» (2018 г., в соавторстве с Т. Е. Сидоренко).

В 1979 г. мне довелось побывать на раскопках славянского II Белогорского могильника, которыми руководил Анатолий Захарович, а затем в 1980 г. участвовать в исследовании одного из курганов Боршевского могильника, в 1982 г. – Животинного городища. Археология донских славян – главная тема научного творчества ученого. Ей были посвящены кандидатская (1974 г.) и докторская (1991 г.) диссертации. Итоги плодотворных полевых исследований памятников донских славян нашли отражение в ряде монографий Анатолия Захаровича: «Славянские курганы лесостепного Дона» (1984 г.), «Славяне лесостепного Дона в раннем средневековье: (VIII – начало XI в.)» (1995 г.), «Юго-восточная окраина славянского мира в VIII – нач. XIII вв.: (Животинное городище на р. Воронеж)» (2014 г.). Под руководством ученого было выполнено несколько диссертаций по проблемам археологии восточных славян.

Анатолий Захарович продолжил научные исследования своего учителя А. Н. Москаленко, подготовил к изданию ее обобщающую монографию «Славяне на Дону: Боршевская культура» (1981 г.), посвятил научному творчеству Анны Николаевны ряд статей.

Еще одно направление исследовательского поиска ученого – юго-восточное порубежье Руси в XII – первой трети XIII в. Нельзя не отметить полевые исследования городища Холки на р. Оскол (1985, 1987 гг.), на котором, по предположению С. А. Плетневой, перед походом на половцев в 1185 г. произошла встреча дружин князя Игоря Святославовича, героя «Слова о полку Игореве», и курского князя Всеволода Святославовича. Полученные в результате раскопок материалы были проанализированы в докторской диссертации, а также в кандидатской диссертации, защищенной под руководством Анатолия Захаровича (Кудрявцева Е. Ю. Древнерусско-половецкое пограничье в лесостепном Подонье (2000)).

В 1996 г. мне довелось участвовать в раскопках Новохарьковского грунтового могильника эпохи Золотой Орды на юге Воронежской области. Этот памятник в 1995–1997 гг. исследовался славянским отрядом археологической экспедиции ВГУ под руководством А. З. Винникова. К комплексному изучению материалов Новохарьковского могильника Анатолий Захарович привлек группу антропологов под руководством академика Т. И. Алексеевой. Этой группой ученых был выполнен всесторонний анализ антропологического материала. Итоги исследования памятника нашли отражение в коллективной монографии «Новохарьковский могильник эпохи Золотой Орды» (2002 г.), внесшей существенный вклад в изучение этнокультурной истории населения степной зоны Восточной Европы в XIV в.

В научном творчестве А. З. Винникова есть и еще одно направление – этнография южнорусской зоны. По его инициативе в 1996 г. на историческом факультете была создана учебно-научная лаборатория «Этнография Центрально-Черноземных областей», проводились полевые исследования, научные конференции, издавалась серия сборников «Этнография Центрального Черноземья России». Интерес к этнографическим исследованиям у Анатолия Захаровича был постоянным. В студенческие годы по его стопам мы, группа студентов исторического факультета, знакомилась с гончарным промыслом в с. Оськино Воронежской области.

Почти полвека Анатолий Захарович ведет преподавательскую деятельность. Читаемые им учебные курсы по археологии, этнографии, специальным дисциплинам неизменно вызвали интерес студенческой аудитории. Востребованы и его публичные лекции, размещенные в Интернете. Знакомство с археологией Воронежского края стало доступным для широкой

аудитории благодаря книге «Дорогами тысячелетий: археологи о древней истории Воронежского края», написанной в соавторстве с профессором А. Т. Сивнюком (1990, 2003 гг.).

Анатолий Захарович очень много времени уделял неформальному общению со студентами. Запомнились организованные им поездки по археологическим памятникам в разных регионах страны. В студенческие годы мне довелось побывать в Новгород-Северском в экспедиции Института археологии АН СССР, а уже будучи начинающим преподавателем – в Новгороде и Ладоге.

Работая в экспедициях Анатолия Захаровича, я постоянно убеждался в его организаторских способностях, умении решать различные хозяйственные вопросы, вникать в нужды каждого члена коллектива. Эти качества в полной мере были востребованы в годы, когда Анатолий Захарович возглавлял исторический факультет (1995–2006 гг.) и кафедру истории средних веков и зарубежных славянских народов (1994–2010 гг.). В этот непростой период факультет динамично развивался. Появился свой учебный корпус, который необходимо было обустроить, активно обновлялась компьютерная техника, был отстроен археологический музей и создана его экспозиция. Много было сделано в учебном процессе, открыты новые специальности и кафедры, совершенствовалось учебно-методическое обеспечение. Активизировалась издательская деятельность факультета, публиковались монографии сотрудников, сборники научных трудов, начато издание серии «Исторические записки».

От лица учеников и коллег хотелось бы высказать Анатолию Захаровичу Винникову слова искренней благодарности за многолетнюю созидательную работу на историческом факультете Воронежского государственного университета.

*М. В. Цыбин*, доцент кафедры археологии и истории древнего мира ВГУ